Урок по геометрии. 7 класс.
Тема: параллельные прямые.

                                                                                          Учитель математики Твердая И.А.

                                                                                                            МОУ «СОШ с.Елшанка»

Цели урока.

Дидактические:
 – обобщить и систематизировать знания учащихся по теме;

 – продолжить формирование умений и навыков по решению задач;

 – стимулировать учащихся к овладению решением задач;

 – проконтролировать степень усвоения знаний, умений и навыков по теме.

Развивающие:
 – совершенствовать, развивать умения и навыки по решению задач на применение признаков и свойств параллельных прямых;

 – развивать логическое мышление, учить анализировать и обобщать;

 – продолжить работу по развитию математической речи и памяти.

Воспитательные:
 – продолжить формирование навыков эстетического оформления записей в тетради и выполнения чертежей;

 – приучать к умению общаться и выслушивать других;

 – воспитание сознательной дисциплины;

 – развитие творческой самостоятельности и инициативы;

 – стимулировать мотивацию и интерес к изучению геометрии.

Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний, умений и навыков. 
Основные понятия: параллельные прямые, секущая, накрест лежащие углы, односторонние углы, соответственные углы,  признаки и аксиома параллельных прямых,  свойства углов, образованных параллельными прямыми и секущей.

Оборудование: раздаточный материал, компьютер, проектор, презентации.
Ход урока.
1.Организационный момент (2 мин.) Учитель здоровается с детьми, отмечает готовность класса к уроку (наличие учебных принадлежностей, наличие линейки, простого карандаша и ручки с зеленой пастой).

Сообщает тему  и цели урока (презентация №1, слайд 1 -2), дату проведения урока.
2.Устный опрос  (7 мин.)

Работа с мультимедийным продуктом Смирнова В.А. (презентация №2, Слайд 1 - 11).
Слайд 1
[image: image171.wmf]C


Слайд 2
[image: image2.emf]Вопрос 2

Какие прямые называются параллельными?

Ответ: Две прямые на плоскости называются

параллельными, если они не пересекаются, т.е. 

не имеют общих точек.


Слайд 3
[image: image3.emf]Вопрос 3

Какая прямая называется секущей двух данных

прямых?

Ответ: Секущей называется прямая, 

пересекающая две данные прямые.


Слайд 4
[image: image4.emf]Вопрос 4

Назовите соответственные углы.

Ответ: 

1 и 5, 4 и 8, 2 и 6, 3 и 7.


Слайд 5
[image: image5.emf]Вопрос 5

Назовите внутренние накрест лежащие углы.

Ответ: 

3 и 5, 4 и 6.


Слайд 6 
[image: image6.emf]Вопрос 6

Назовите внутренние односторонние углы.

Ответ: 

4 и 5, 3 и 6.


Слайд 7
[image: image7.emf]Вопрос 7

Сформулируйте признак параллельности двух

прямых.

Ответ: 

1.Если при пересечении двух прямых секущей, 

внутренние накрест лежащие углы равны, то прямые

параллельны

.

2.Если при пересечении двух прямых секущей

соответственные углы равны, то прямые параллельны.

3.Если при пересечении двух прямых секущей сумма

односторонних углов равна 180°, то прямые параллельны.


Слайд 8
[image: image8.emf]Вопрос 8

Сформулируйте аксиому параллельных.

Ответ: Через точку, не принадлежащую

данной прямой, проходит не более одной

прямой, параллельной данной.


Слайд 9
[image: image9.emf]Вопрос 9

Как связаны между собой внутренние накрест

лежащие углы при пересечении двух

параллельных прямых третьей?

Ответ: Равны.


Слайд 10
[image: image10.emf]Вопрос 10

Как связаны между собой соответственные

углы при пересечении двух параллельных

прямых третьей?

Ответ: Равны.


Слайд 11
[image: image11.emf]Вопрос 11

Как связаны между собой внутренние

односторонние углы при пересечении двух

параллельных прямых третьей?

Ответ: Составляют в сумме 180

о

. 


3.Оперативная  диагностика усвоения основных понятий  (10 - 12 мин.)

(проводится в виде тестов). Учитель раздает каждому лист с тестом. Заполнение производится  через копировальную бумагу, оригинал после проверки сдается учителю. 

Учащиеся рассаживаются по одному и выполняют тесты каждый индивидуально, проверку  выполняют сами зеленой пастой: против правильного ответа ставится «+», неправильного « – ». Оценивают себя сами по спроектированным на экран тестам с готовыми ответами. 

                                              Тест (с последующей проверкой).

1)Вычеркнуть лишние слова в скобках:

Аксиома – это (очевидные, принятые, исходные) положения геометрии, не требующие  (объяснений,  доказательств, обоснований).

Ответ: очевидно, принятые, объяснений, обоснований.

2) Выбрать окончание формулировки аксиомы параллельных прямых:

Через точку, не лежащую на данной прямой, проходит:

а) только одна прямая, параллельная данной;

б) всегда проходит прямая, параллельная данной; 

в) только одна прямая, не пересекающаяся с данной.

Ответ: а.

3) Что может быть следствием аксиомы или теоремы? Указать неверные ответы.

а) Утверждение, не требующее доказательства.

б) Новая теорема, для доказательства которой использована аксиома или теорема.

в)  Утверждение, непосредственно выводимое из аксиомы или теоремы.

Ответ: а, б.

4) Указать следствия аксиомы параллельных прямых.

а) Если отрезок или луч пересекает одну из параллельных прямых, то он пересекает и другую.

б) Если две прямые параллельны третьей прямой, то они параллельны друг другу.

в) Если прямая пересекает одну из параллельных прямых, то она пересекает и другую.

г) Если три прямые параллельны, то любые две из них параллельны друг другу.

д) Если две прямые не параллельны третьей прямой, то они не параллельны между собой.

е)  Если прямая пересекает одну из параллельных прямых, то она не может пересекать другую.

ж) Если две прямые параллельны третьей прямой, то они не могут быть не параллельны между собой.

Ответ: б, в, е, ж.

5) Указать правильный ответ на вопрос.

Если через точку, лежащую вне прямой. Проведено несколько прямых, то сколько из них пересекаются с исходной прямой?

а) Неизвестно, так как не сказано, сколько прямых проведено через точку.

б) Все, кроме параллельной прямой.

в) Все, которые имеют на рисунке точку пересечения с исходной прямой.

Ответ: б.
6) Почему, если одна из прямых, проходящих через точку, лежащую вне заданной прямой, параллельна этой прямой, то другие прямые, проходящие через эту точку, не могут быть ей параллельны? Указать неправильный ответ на этот вопрос.

а) Это противоречит аксиоме параллельных прямых.

б) Любая другая пряма,. если она также параллельна заданной, совпадает с первой.

в) Все другие прямые имеют точку пересечения с заданной прямой, хотя она может находиться на сколь угодно большом расстоянии от исходной точки.

Ответ: в.

7. Сколько  углов образуется при пересечении двух параллельных прямых третьей?

1) 4.

2) 6. 

3) 8.                                            Ответ: 3
4) 12.

8. Сколько равных острых углов может образоваться при пересечении двух параллельных прямых третьей?

1) 2.

2) 4.  
3) 6.                                              Ответ: 2.
4) 8.

9. Сколько равных тупых углов может образоваться при пересечении двух параллельных прямых третьей?

1) 2.

2) 4.

3) 8                                                Ответ: 2.
4) 16.

10. Сколько прямых углов может образоваться при пересечении двух параллельных прямых третьей?

1) 0

2) 2.

3) 4.                                                Ответ: 4
4) 8.

11. При пересечении двух параллельных прямых третьей один из углов оказался равным 34(. Найдите наименьший из всех образованных при этом углов.

1) Нельзя определить.

2) 34(.

3) 68(.                                              Ответ: 2.
4) 146(.

12. При пересечении двух параллельных прямых третьей один из углов оказался равным 112(. Найдите наименьший из всех образованных при этом углов.

1) Нельзя определить.

2) 34(.

3) 68(.                                               Ответ: 3.
4) 112(.

13. При пересечении двух параллельных прямых третьей один из углов оказался равным 97(. Найдите наименьший из всех образованных при этом углов.

1) 97(.

2) 83(.

3) 77(.                                             Ответ: 2.
4) 7(.

4. Решение задач в готовых чертежах (презентация №3, слайд 1 - 5)   (13 мин.)
Решение задач выполняется устно.
Учитель направляет на выбор правильного решения задачи, следит за верностью рассуждений учащихся. Один учащийся объясняет устно решение задачи, все остальные поправляют и дополняют его   (если есть в этом необходимость).

Слайд 1
[image: image12.emf]Задача 1

Параллельны ли

прямые a и b, если:

а) угол 1 = углу 3;

б) угол 1 = углу 4;

в) угол 1 + угол 2 = 

180;

г) угол 5 = углу 6 = 

90;

д) угол 1 = углу 2.
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Слайд 2
[image: image13.emf]ОТВЕТ к 1

а) да, т.к.угол 1 и угол 3 – НЛ

при прямых а и b и секущей с

б) да, т.к. угол 1 и угол 4 –

соответственные при прямых

а и d и секущей с.

в) да, т.к. угол 1 и угол 2 –

односторонние при прямых а

и d и секущей с.

г) да, т.к.две прямые, 

перпендикулярны третьей,    

параллельны.

д) нет, т.к. угол 1 и угол 2 –

односторонние при прямых а

и d и секущей с.
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Слайд 3
[image: image14.emf]Задача 2

Параллельны ли

прямые д и е ?

ОТВЕТ:

д е, т.к. угол 2  и угол

1 накрест лежащие, угол

2 равен 141 градус как

вертикальные, а 39 + 141 

= 180 градусов.

к
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Слайд 4
[image: image15.emf]Задача 3

O

Е

F

K L

Дано: EO = LO; FO = KO.

Доказать: EF    KL.

ОТВЕТ:

EOF =      LOK, 

значит, угол E = углу L 

– НЛ при прямых EF и

KL и секущей EL. 

Угол E = углу L, 

значит, EF    KL.


Слайд 5
[image: image16.emf]Задача 4

Дано:      1 =     2;     2 +     3 = 

180      

Доказать: а с

ОТВЕТ:

Т.к. 1 =      2, 

соответственные, тогда а b

2 =      4, как вертикальные

Следовательно 4 +     3 = 

180 , а значит а с.

а

b
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Параллельно на доске 2 учащихся выполняют индивидуальные задания (карточка № 1,  карточка № 2).  Затем выполняется задание по карточке №3 (решение задачи выполнялось дома и оформлялось,  по желанию учащегося, в виде презентации).
Карточка №1. (Учащийся объясняет решение задачи.)
[image: image1.emf]Вопрос 1

Как могут располагаться на плоскости две

прямые относительно друг друга?

Ответ: Две прямые на плоскости могут иметь

одну общую точку или не иметь общих точек.


[image: image17]
[image: image18.wmf]Ð


Карточка №2. (Решение задачи выполняется и на доске и в тетрадях.)  
На сторонах угла А, равного 
[image: image19.wmf]°

43

, отмечены точки В и С, а внутри  угла – точка D так, что  
[image: image20.wmf]Ð

АВD = 
[image: image21.wmf]°

137

, 
[image: image22.wmf]Ð

ВDС = 
[image: image23.wmf]°

45

.

а) Найдите 
[image: image24.wmf]Ð

АСD.
б) Докажите, что прямые АВ и DС имеют одну общую точку.

Карточка №3. (Решение задачи демонстрируется учащимся с помощью выполненной самостоятельно презентации №4, слайд 1 - 5.)
[image: image44.wmf]b


[image: image25]
5.Самостоятельная работа. (7 мин.) 
Самостоятельная работа выполняется в тетрадях и сдается на проверку учителю.

Вариант 1.

1. Какие из пар прямых, изображенных на рисунке, являются параллельными?

[image: image26]
2. Изобразите две параллельные прямые и секущую.

3. Из всех углов, изображенных на рисунке, выберите пары накрест лежащих углов.


[image: image27]
4. На рисунке 
[image: image28.wmf]Ð

1 = 
[image: image29.wmf]Ð

2. Что можно сказать о взаимном расположении прямых а и в.

[image: image45.wmf]a


[image: image30]
3. На рисунке m║ n, 
[image: image31.wmf]Ð

1 =
[image: image32.wmf]°

55

.  Вычислите градусные меры углов 2 и 3.
[image: image33.wmf]

[image: image34]
4.Могут ли односторонние углы оба быть тупыми?

Вариант 2.

1. Какие из пар прямых, изображенных на рисунке, являются параллельными?


[image: image35]
2. Начертите для прямой а параллельную ей прямую в.


[image: image36]
[image: image46.wmf]m

[image: image47.wmf]n

3. Из всех углов, изображенных на рисунке, выберите пары соответственных углов.


[image: image37]
[image: image48.wmf]l

3. На рисунке 
[image: image38.wmf]Ð

1 =
[image: image39.wmf]°

112

, 
[image: image40.wmf]Ð

2 = 
[image: image41.wmf]°

67

. Что можно сказать о прямых а и в? 


[image: image42]
4. На рисунке СО = ОА и ВО = ОD. Докажите, что ВА ║ СD.


[image: image43]
5. Может ли при пересечении двух параллельных прямых третьей прямой образоваться 8 острых углов?
6. Домашнее задание. (1 мин.)
Готовиться к контрольной работе.

Повторить главу III.

7. Подведение итогов.(3 мин.)
 Учитель выясняет наличие вопросов, которые появились при решении рассмотренных на уроке задач, а так же просит ребят оценить свою работу на уроке, насколько она была плодотворной. Что было на уроке удачным, что нет.

Учащиеся оценивают работу каждого и работу класса в целом, отмечают положительные и отрицательные стороны урока (если таковые, по их мнению, имеются).

Выставляются оценки за урок, назначается индивидуальная консультация по устранению пробелов в знаниях по данной теме некоторым учащимся.
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� EMBED Equation.3  ���3 на � EMBED Equation.3  ��� меньше � EMBED Equation.3  ���4.
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